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13.17.c) Punti di Discontinuita Eliminabile o di 11 Specie.
1. 3lim f(x)=1ecIR

X—> X07

(¥ hainx una 2. 3 lim f(x)=1,¢IR
Discontinuita Eliminabile .= X=X,

(oppure di I11 Specie) 3. L=1=1
4. (AT0))v(F(x) = 1)

Nel primo caso (I11a) si ha una: Removable Discontinuity
Nel secondo caso (111b) si ha una: Point Discontinuity

Caso (a) (Removable Discontinuity)

Tali Punti di Discontinuita sono anche detti Punti di Discontinuita
Eliminabile poiché, se la funzione non & definita in xq, & possibile estendere il
suo Campo di Esistenza a tale punto rimuovendo tale Singolarita attribuendo
alla funzione nel Punto xq il valore del Limite in quel Punto nel modo
seguente:

F(x) = f(x) per xeDomf
S per X=X,

La nuova funzione & adesso Continua anche nel Punto xo. Poiché & verificata
anche la IV richiesta della definizione di Continuita in un Punto.
Esempio di Discontinuita Specie Il11a (Removable Discontinuity)

Studiare la Continuita nel suo Dominio della seguente funzione:

f(x)=

x%-1
x-1
E evidente che:

Domf:x-1#20=> x#+l=>Xx#+1=>

= Domf=IR —{+1} =] -0 ;+1[U]+1;+0]|
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Si indaga sulla Continuita di f per x = + 1.
Risulta che:

1. lim f(x)=% [FL]

X—>+1"

lim x2-1 _[ Prodotto Notevole (x+1)- M
x>+1- x—1 | Differenza Quadrati x—>+1

= lim (x+1) = +1‘+1 +2=1¢€IR

x—>+1‘
0
2. lim f(x)== [F.L
x—|>+1+ (x) 0 [ ]

Analogamente:  lim f(x)= lim (x+1) = +1" +1=+2=:1, € IR
x—>+1* X—+1" PAL

4. A f(+1) (perché:x=+1¢Domf)

Domf=R — {+1}
Jo=R— {41}
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Osservazione (importante) sul grafico di f (x)
Il grafico della Funzione f (X) coincide con il grafico della Funzione
nell’insieme IR —{+1} :

f(x) =x+1

Domf=R
Jc=R

Pertanto per Def. 13.17(c): f Non Continua nel nel Punto X, = +1 in quanto
presenta una Discontinuita di 111 Specie di tipo Removable Discontinuity.

Si & detto che & possibile rimuovere in questo caso la singolarita attribuendo
alla funzione nel Punto X, il valore del Limite in quel punto nel modo
seguente:

— f(x xe Domf — f Domf
F(0) = { (X) per Xxe o T(X)= { (X) per xe
I per X=X, +2  per X=+1

37



Prof. TORTORELLI Leonardo
Sperimentazione Tortorelli per la Matematica del Triennio nei Nuovi Licei Scientifici Italiani

Esempio di Discontinuita Specie I11b (Point Discontinuity)
Studiare la Continuita nel suo Dominio della seguente funzione:

x2-1
FO)=9 x-1
+4  per X=+1

per X=#+1

E evidente che: Domf = IR

Si indaga sulla Continuita di f per x = + 1.
Poiché f(x) & una funzione definita per casi i punti di “sospetta discontinuita”
sono quelli “di passaggio” da un caso all’altro. In questo caso s’indaga

pertanto sulla Continuita di f per x = +1.

Domf=R
Jo=R—{+1}
-4 -3 -2 5 ?
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Risulta che:

1. lim f(x)_9 [F.L]

X—>+1"

- Prodotto Notevole X+1
lim X2 1_ _ (x+1)- M _
x—+1" x—1 Differenza Quadrati x—>+1‘

= lim (x+1) =+1 +1=+2=:1, e IR

X—>+1" PAL
2. lim f(x)=2 [FL]
X—+1" 0

Analogamente: lim f(x)= lim (x+1) = +1"+1=+2=:1, € IR
X—>+1* X—>+1" PAL

3. Il:+2:|2

4. f(xp)=Ff(H+)=+4=+2=1I

Pertanto per Def. 13.17(c): f Non Continua nel nel Punto x, = +1 in quanto

presenta una Discontinuita di 111 Specie di tipo Removable Discontinuity.
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